

拒不配合执行对尹锡悦的逮捕令

韩国总统警卫处“底气”何来

本月3日，韩国高级公职人员犯罪调查处(公调处)对被停职总统尹锡悦执行逮捕令时遭总统警卫处阻拦，双方对峙数小时后未果。目前，警卫处处长朴钟俊辞职，韩国法院以涉嫌妨碍执行特殊公务为由发布针对代行处长职权的总统警卫处次长金成勋的逮捕令。

据韩国媒体推测，公调处将于15日凌晨再次执行对尹锡悦的逮捕令，预计仍将遭到总统警卫处抵抗。总统警卫处是何机构？有何职权？围绕警卫处引发何种争议？

是何机构

韩国总统警卫处负责总统警卫工作，承担保障总统绝对安全的职责，也是韩国唯一的警卫专职国家机构。

关于总统警卫处的组织、职务范围等事项，由单独制定的《总统等的警卫相关法律》作出规定。总统警卫处所属的3级以上公务员为高级公职人员，属于公调处的调查对象。

韩国总统警卫处的前身为1949年的景武台(现青瓦台)警察署。1963年朴正熙就任总统后，创立青瓦台警卫室，总统警卫从由警察负责转为直属于总统，警卫室实际上承担了“总统亲卫机构”的功能。

李明博政府时期，警卫室被划归总统秘书室管理，改称总统府警卫处。朴槿惠政府时期，该机构重新升级为总统警卫室，到文在寅政府时期，警卫室再次降为警卫处。

不过，无论名称是警卫室还是警卫处，其作为总统直属机构的基本框架始终未变，警卫处首长的任命是总统的专有权力。

存何争议

近日，韩国总统警卫处在尹锡悦逮捕令执行上拒不配合，在韩国舆论引发争议。

韩国《韩民族日报》指出，总统警卫

处“依附于最高权力者威势”，缺乏制衡机制，有可能滥用权力。

近日，韩国在野党议员陆续发起提案，认为应废除总统警卫处，并将警卫工作移交至警察厅，或在警察厅下建立总统警卫局。

2023年，韩国政府曾尝试修改法令，赋予警卫处长更多调查他人身份背景的权限，但未获成功。此外，韩国政府此前提交的2025年警卫处预算规模较2022年大幅增长43.4%。

韩国舆论认为，鉴于总统警卫处拒绝配合执行对尹锡悦的逮捕令，该机构已成为“总统近卫队”，推动总统警卫机构改革势在必行。

新华社首尔1月14日电

黎巴嫩任命新总理 真主党表不满

黎巴嫩新任总统约瑟夫·奥恩13日任命现任国际法院院长纳瓦夫·萨拉姆为新一任总理。萨拉姆定于14日返回黎巴嫩，将与奥恩、黎巴嫩国民议会议长纳比·贝里协商组阁事宜。一些媒体分析，这意味着黎巴嫩教派势力重组，对真主党是打击。

奥恩与议员们磋商一天后，黎巴嫩议会13日就新总理人选表决。议会共128个议席，萨拉姆获得84名议员支持，看守政府总理纳吉布·米卡提得到9人支持。奥恩依据这一结果宣布任命萨拉姆为总理。

萨拉姆现年71岁，出身政治世家，为逊尼派穆斯林，曾出任黎巴嫩常驻联合国代表，2018年成为国际法院法官，2024年2月起担任国际法院院长。暂时不清楚萨拉姆何时会辞去国际法院院长职务。

眼下，黎巴嫩面临国家重建、重振经济和治理金融体系



1月14日，黎巴嫩新任总理纳瓦夫·萨拉姆在首都贝鲁特发表讲话。
新华社发

等多重挑战。奥恩表示，他希望新政府能迅速、顺利组建。

按照黎巴嫩教派分权体制，总统、总理、议长分别由基督教马龙派、伊斯兰教逊尼派、伊斯兰教什叶派人士担任。

按照路透社说法，萨拉姆获得逊尼派、基督教马龙派、什叶派分支德鲁兹人等派别的支

持，对真主党而言意味着重大打击。

路透社报道，真主党和什叶派盟友阿迈勒运动没有提名任何人，暗示他们无意加入新政府。美联社报道，真主党过去多次反对萨拉姆出任总理，理由是他获得美国支持。

据新华社电

哈马斯：加沙停火谈判进入最后阶段

新华社加沙1月14日电(记者 段敏夫 黄泽民)巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)14日发表声明说，哈马斯同以色列关于加沙地带停火和交换在押人员的谈判已进入最后阶段。

声明说，哈马斯领导人当天同巴勒斯坦其他派别领导人进行了一系列会晤和磋商，通报了正在卡塔尔首都多哈举行的停火谈判相关情况，巴勒斯坦各派别领导人对谈判进展表示满意。

声明还说，哈马斯与巴勒斯坦各派别将保持沟通，直至达成停火和在押人员交换协议。目前谈判已进入最后阶段，希望本轮谈判可以达成一项明确、全面的协议。

德防长突访乌克兰 俄乌继续互袭

德国国防部长皮斯托里乌斯14日在未提前宣布的情况下抵达乌克兰首都基辅访问。当天，俄罗斯和乌克兰继续用无人机袭击对方设施。

据乌克兰《欧洲真理报》14日报道，皮斯托里乌斯称，他此次访问将就进一步对乌克兰进行军事援助问题与乌

方进行讨论。据《乌克兰真理报》报道，14日凌晨，俄罗斯多个州遭到乌克兰大规模无人机袭击。当日凌晨，喀山市的液化气基地疑似被乌无人机袭击，引发大火。布良斯克州、奥廖尔州的工业设施遭到大规模无人机袭击，部分设施受损。俄数个机

场一度关闭以应对袭击。乌克兰空军14日在社交媒体发文称，当地时间13日晚6时30分至14日9时，俄军从罗斯托夫州、库尔斯克州、克拉斯诺达尔边疆区向乌境内发射了80架攻击型无人机。乌方拦截了部分无人机，有人员在袭击中受伤。据新华社电

美国司法部发布特朗普干预选举案报告 特朗普炮轰史密斯“精神错乱”

新华社华盛顿1月14日电

美国司法部14日凌晨发布一份特别检察官调查报告，称如果特朗普没有在2024年美国总统选举中胜出，他将在推翻2020年美国总统选举结果联邦案审判中被定罪。特朗普回应称此案检察官“精神错乱”。

这份报告的署名作者是日前从美国司法部离职的特别检察官杰克·史密斯。史密斯此前负责特朗普涉嫌推翻2020年美国总统选举结果案和不当处理政府机密文件案的联邦调查和诉讼。特朗普在这两个案件中均受到刑事犯罪指控。

史密斯在报告中称，特朗普煽动“国会山骚乱”，还故意散布关于2020年美国总统选举舞弊的虚假叙事。史密斯写道：美国司法部认为美国宪法禁

止继续起诉总统，这一点是明确的。如果不是特朗普胜选并即将重返总统之位，特别检察官办公室认为，可采纳的证据足以在审判中对其定罪。

特朗普随即在社交媒体上进行回应，炮轰史密斯“精神错乱”。特朗普写道：史密斯是一个差劲的检察官，无法在2024年美国大选投票日前让他手中的案件得到审理，而我在选举中大获全胜。

2024年美国总统选举结果出炉后，史密斯向美国联邦法院递交材料，放弃指控特朗普。史密斯在文件中表示，美国宪法规定，候任总统就职前，针对其的刑事诉讼应终止。司法部根据这一规定作出放弃诉讼程序的决定。特朗普将于本月20日宣誓就任美国总统。

囚犯在加州救火 待遇低下引争议

洛杉矶地区的山火已持续燃烧近一周，超过1.4万名来自各方的应急人员正在加紧展开灭火行动。美国加利福尼亚州管教改造局13日证实，当天上午有近800名囚犯参与灭火。但是，这些“囚犯消防员”待遇之低引发美国舆论关注。

美媒报道指出，这些囚犯参与构筑防火线、清除废墟和易燃物等工作，弥补了加州消防力量的不足，但其待遇之低令人惊诧。他们每天只有5.8美元至10.2美元的收入，而加州

的最低工资标准为每小时16.5美元，洛杉矶市消防局的消防员年收入则高达8.5万至12.4万美元。

美媒报道说，来自消防营的“囚犯消防员”目前占到加州消防力量的约30%。

《今日美国报》报道说，参与囚犯待遇低、风险高。美国明星金·卡戴珊日前在社交媒体上呼吁提高这些囚犯的收入。她说，数以百计的囚犯冒着危险灭火，但他们报酬很少，有些人甚至因救火死亡。

据新华社电